

Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

Демография как ресурс экономики страны

Научный руководитель – Петрова Татьяна Эдуардовна

Подчуфаров Иван Викторович

Аспирант

МИРЭА - Российский технологический университет, Москва, Россия

E-mail: ivan.podchufarov@gmail.com

Население страны и динамика демографических процессов – важнейшие составляющие и основа крепкого государства, формирующие и определяющие экономическое развитие страны.

Основные демографические показатели и характеристики ключевых демографических процессов.

Демографические показатели и характеристики определяют взаимосвязь демографии с экономикой; государственную инвестиционную и социальную политику; стратегию государства на рынке труда. К ним относятся: население - единственный источник трудовых ресурсов страны; **рост численности** населения - напрямую влияет на освоение территории страны (это особенно важно для такой большой страны как Россия); **качество и возрастная структура** населения характеризуют степень социально-экономического развития. Увеличение доли лиц трудоспособного возраста в общей численности населения увеличивает скорость и масштабы социально-экономического развития, и наоборот. **Изменение численности населения** (смертность, рождаемость, естественный прирост), **динамика продолжительности жизни, изменение возрастной структуры населения** проявляют себя в потребительском спросе {2}.

Демографическая динамика (как негативная, так и позитивная) - ключевой фактор, влияющий на рост или на сдерживание экономического развития страны.

Снижение численности трудоспособного населения в сочетании с его старением может привести к увеличению социальных расходов; росту демографической нагрузки и к росту налоговой нагрузки на одного трудоспособного. **Изменение возрастной структуры** в сторону старения населения кардинально изменит структуру спроса (и особенно на услуги со стороны государства — возрастет потребность в услугах здравоохранения и в дополнительной социальной опеке; возникнет дополнительная нагрузка на государственные финансы и трансфертные платежи из бюджета) и сократит предложения труда. **Недостаток притока высококвалифицированной рабочей силы** замедлит инвестиционные процессы в новые производства и технологические инновации. Даже при неизменном уровне производительности труда вышеперечисленные факторы замедлят рост душевого ВВП, и, как следствие, сократится рост уровня жизни {2}. **Вывод** - основным препятствием на пути экономического роста России и удвоения ВВП может стать сокращение трудового потенциала страны {1}.

Государственная демографическая политика Российской Федерации является одним из важнейших приоритетов в деятельности государства и направлена на обеспечение системного подхода в решение задач положительной демографической динамики и стабилизации демографической ситуации в стране {3}.

Источники и литература

- 1) Ворочаева В.А. Лотокова В.А. «Влияние демографической ситуации на экономический рост России» // «Экономика и бизнес»

- 2) Дударова Н.Н. Демография и ее влияние на экономику территории // Общественные и экономические науки. Студенческий научный форум: электр. сб. ст. по мат. III междунар. студ. науч.-практ. конф. № 3(3). URL: [https://nauchforum.ru/archive/SNF_social/3\(3\).pdf](https://nauchforum.ru/archive/SNF_social/3(3).pdf).
- 3) «Концепция демографической политики РФ на период до 2025 года», СПС «Гарант»-нормативно-правовая документация; <https://base.garant.ru>